

种地上班：“新农民”生活比蜜甜

□ 陈宏元

听郭乃彤这位新农民讲述他自己的故事，感受到农民引以为荣的三次建房经历，笔者的心也跟着农民兄弟的生活轨迹所展露的历史画卷一起飞翔，分明感觉到这就是原滋原味的农家生活，新农民们种地加上班的生活是那样的甜蜜。

郭乃彤家住盐都区大冈镇野陆村3组，家里种了8亩3分责任田，同时在大冈镇庆华精密铸造公司上班。妻子在家种地、接送小孩上学。近年来，所在的企业与他们签订了劳动合同，按月给他们发工资，帮他们办理了工伤医疗保险、失业保险、养老保险，由于他技术精湛，今年年初，厂方还与他签定了长期聘用合同。

十七大召开前，他时常通过看电视、读报纸来了解十七大的相关新闻，他想，党的十七大一召开，老百姓的生活肯定又要更上一层楼了。因为他清楚地记得，党的十五大召开，他家推倒泥墙屋，盖上新瓦房，他顺

利成了家；党的十六大召开，他们家又住上新楼房，用上了自来水、装上了空调，看看他们家现在不断增长的经济收入，想想党的富民政策，他真的对这又种地、又上班的新农民的未来生活充满信心。

记得十几年来，也就是党的十五大召开的那几年，他们家生活还不富裕，为了娶妻生子，父母亲和他都拼命苦干，靠种12亩地外加养猪、养鸡，一年到头也就10000元不到的收入水平，而且种地机械化程度差，割麦用镰刀，插秧靠弯腰，12亩地真够家里人吃苦的，真正是风里来、雨里去，起早贪黑勤劳作。好不容易聚起砌房子的钱，还向亲戚借了5000元，才把泥草房子推倒建起新瓦房，勉强把媳妇娶进了门，又苦了两年才还清债务，日子过得紧紧巴巴。

五年前，也就是党的十六大召开的这几年，村里人闲不住了，青壮年劳力基本都想办法找事做，打工的打工、做生意的做生意，

镇里的工厂也愈来愈多。他在家也坐不住了，开始到镇上学车工、钳工等技术，由于自己刻苦钻研，很快成为技术能手，工资水平也不断提高，村里人也有好多人渐渐变得很

现在，由于郭乃彤技术较好，每个月的工资都在2400元以上，农忙时还可以请假帮助妻子干活。年工资收入30000多元，工资收入比去年增长8000多元，加上妻子和他种地、养猪、打掉化肥、种子、农药等各项开销后的纯收入10000多元，总的算下来，年纯收入有40000多元。目前，他们的小日子过得还蛮滋润的，住的是楼房，用上了自来水，家里装上了有线电视、因特网，空调、彩电、冰箱、洗衣机等家用电器一应俱全。比几年前种几亩田收入水平提高了许多，又种田又上班还省下了买米、买油、买蔬菜的钱，确保工资能够余下来，尤其是今年物价上涨了一些，自己种点地还真是挺实惠的。

军人女婿

□ 弘午

邻居贺大爷家女儿大学毕业后，分在省城一所中学任教。贺家就这么个姑娘，工作好，人长得又漂亮。老贺在盐城当了几十年的国企厂长，大名赫赫。凭这条件，女儿要找个“有钱有权有个好老爸”的“上等”夫婿，根本不在话下。可她竟与一名一贫如洗的部队战士谈起了恋爱。

家人闻讯，姑娘的母亲，还有爷爷、奶奶、叔叔、阿姨个个都摇头反对。只有父亲老贺静静地听着姑娘的“陈述”：

“他不悲叹自己的家世。他常说：出生不由己，贫穷没有根。依靠老人、别人总是不是办法，一切还靠自己去努力，他不相信，能说能动的以后还过不上好日子。”

“他人好，待人真诚、热情，做事勤快，不怕吃苦。一次，部队渡江演习，营长中途生病体力不支，他主动背起营长，迎风搏浪，奋力向前游去，使营长顺利到达彼岸并保有继续参与指挥“战斗”的精神，取得了好的演习成绩。他因此也获得了部队嘉奖。”

“他好学上进，当兵几年，就入了党，还考上军校，拿到了大专文凭，当上了排长。”

看小伙子诚实可爱的样儿，又听姑娘这一席话，一家人还能说什么呢？

没多久，小伙子退伍了，一对青年回到苏北老家。一切由老贺张罗帮他们热热闹闹办了婚事，又帮他们操办好日常生活用品，送他们回到南京贺姑娘居住的一间小屋里。

当时，这小子真是标准的“三无”人员：无户口、无工作、无住房，一切都是从零开始。

就业艰难路漫漫。他开过出租车，但许多路道不熟，别人不愿雇他。送过牛奶，吃苦、挣不了多少钱是一方面，主要的，总觉得这活儿不适合自己。

事业也需要因人而异“科学发展”。于是，他咬定自己“电子专业”特长，先不计报酬到一家私营电子企业，边搞营销，边钻技术、摸市场。后来，和几位战友合伙，千方百计筹措资金，自办了一家软件开发公司，当年就获得好效益。可次年又遇到新困难，产品水平发展滞后。但他并不气馁，夜以继日，顽强攻关，终于开发出了新产品，跳出困境，公司效益快速飞跃，连年大增。他个人连续被有关部门授予“优秀民营企业”“优秀退伍军人”等光荣称号。

如今他家房子有了，车子有了，口袋里钞票有了，地位名誉也有了，事业更是如日中天。

有人问老贺和他姑娘，当初你们怎么能看中这门亲事的呢？

姑娘一笑：“就看在他是个军人！”

老贺也当过兵。他说：“军人的本色就是有目标，肯吃苦，能坚持，定能打胜仗。我也就看在他是个军人这一点上。”

有道是“军队是个大熔炉”。中国军人，值得自豪，无限荣光！

百姓访谈



突破自身

□ 思桦

我要伸出什么
从我自身

黄土垒成的岑寂
行云挥不去的荒僻
孤独像横亘千年的叹息
我要把自我打开
伸出手去触摸阳光
乞讨风 热雨
以及春之午蝶翼鼓飞的梦

伸出手
一种愿望在突破自身
并斑斓地绽放

故乡月夜

□ 张宏宇

想起故乡时，最难忘的还是故乡的月夜，它像故乡的云一样，在我的记忆深处里，飘飘飘，飘了多少年了，却怎么也飘不出我依依的乡梦。

故乡多山，分散错落于小镇的四周，小镇之间绿树掩映，展示出一一种自然、和谐、宁静的景象。每逢望月之夜，群星在皎洁的月光照耀下羞湿地躲闪着，远近山峦在月色朦胧中呈现一派墨绿，隐约可见的乡邻，偶尔传来几句人声犬吠，使人在静谧和清冷之中感受到生命的温暖。如水的月光，铺满在庭前，印染着衣裳。因为那夜静，生命充满了自由之美；因为那月光，生活的压力与尘世的烦恼被消除、稀释。那诗意的感受至今仍生动着我的记忆。

那时候，总觉得天黑的太快，好象一眨眼之间，夕阳便会醉倒在梦中。常在月夜，去位于半山坡的放映点看完露天电影，男女老少自带小板凳，聚在一起真是热闹。归来便已月色满天，淡淡的月光洒在地上，和着清新的空气，给人一种特别舒适和谐的感觉。可是，月夜的薄雾在月色中给群山拉上一块乳白色的帷幕，这夜，这月色，浸透着难以言表的美！回家的路，我觉得太近了。为了留恋和欣赏月夜，我的脚步放得不能再慢。在要敲门之前，仍久久地立位在门前的石阶上，享受月夜之美。

常在月夜，三两同窗从邻村赶来，置竹椅于池塘边，纳凉、赏月、沏茶、聊天。谈人生理想，偶尔有几句蛙声虫鸣加入我们的倾谈，便会组成一曲轻轻背景音乐。院庭中的桂花，在淡淡月色的衬托下，发出淡淡的幽香，动人心脾，让整个月夜充满了灵性。那份美妙、那份宁静，绝非喧嚣城市的霓虹所能比。此时此地，人与自然相互交融，相互渗透，故乡的月夜像一幅山水画，田野涌动着绿的波浪。一条曲折的山溪，在这月夜中静静地流淌着。在这月色融融的夜晚，我沉浸于故乡月夜的美景，陶醉在故乡月夜的情怀中。

多年以后的今天，虽在月夜，漫步城市中庸庸风雅的人造灯光，总有一种做作生硬之感，找不到故乡月夜那亲切自然的感觉，使人不禁生怅然若失之感！那记忆中故乡的月色之美则更令我心驰神往。故乡的月夜在我心中无疑是美丽的，总在我浓浓的乡愁中升起一轮圆圆的思念。

似乎还未走出深秋的红叶，就已入冬了。我犹爱这初冬，在掩埋了秋的悲凉之时，又为我带来了漫天飘雪的眼想……

初冬是一个多雾的时节。清晨起来，打开窗子，氤氲的雾气扑面而来，就像幼儿冰凉的小手抚摸着我的脸，凉凉的、湿湿的、细细的、滑滑的……有一些冷，便抱紧自己，在还没有人声的喧哗之前细细感受这晨雾的韵味。

晨雾弥漫于天地之间，像天上垂下来的巨大纱幔。置身于雾中，感觉自己像是走进了白色空灵的仙境。那丝丝缕缕的雾气萦绕于我的脸颊、手臂。我深吸一口气，这份清凉便浸入我的身体，溶进我的血液，游戏全身。晨雾，忽浓重，忽隐淡，双手似可轻轻捧住，偏只是一握清凉。

大学毕业后我进了省城一家广告公司工作。这是一家集市场调研、企业形象策划、品牌推广、创意设计、广告制作、印刷于一体，综合素质高、专业性强的广告设计公司。能在这样专业对口的大公司发展，我对未来充满了信心。

可是，进了公司以后，我觉得公司并不信任我，他们只让我送送资料，甚至帮其他的设计人员端茶倒水。我想，这对我来说不是大材小用吗？因此，我对他们安排我的工作只是应付一下而已，我做好了跳槽的准备。

一天，部门经理从我手里接过材料，眉头一皱，说：“你是不是没有把这些小事放在眼里？”我强辩道：“没有！”部门经理指着材料说：“看看，这张纸卷角了，你却没抹平！你不会连这样一件小事都做不好吧？年轻人，我原来也跟你一样做过这些事，也跟你一样没把这些事放在心里，也出现过你这样的小问题。当时的部门经理，也就是现在的总经理，他严厉地批评了我，并语重心长地

云在雾中流，心在天上飞，紧裹着自己的心在寻找童话中的精灵。雾中的人物带着仙气，雾中的世界也空灵莫测，可能给人惊喜，也可能给人期盼与幻想。晨雾是诗意的，雾在

初冬晨雾

□ 张春波

山峦、沟壑、高楼间游动，像画家泼墨，使原有的实物变成了景象，犹如画家笔下的一幅幅丹青。

晨雾是有禅意的。她远离世间喧嚣，独守自己的一片清境，有些玄幻，有些神秘，又不断地引导着人们对生活有新的感悟。在蒙蒙

的雾中，只有静下心来，才不会迷失自己，只有胸怀一颗清静的心才能在这人间的尘雾里坦然行走。晨雾，可以掩埋昨天的不是，刷新今天的生活，就像教师擦黑板一样，重新写上最好最美的文字。人生何尝无过，错，掩埋过去，把握现在才是明智之举。

久旱的植被因雾气滋润而焕发着青春的光泽，龟裂的农田也在匀畅的呼吸中渐渐弥合，脚步轻轻落下之后，地面上留下或深或浅的印痕。回眸，脚印又慢慢融化在那一片茫茫雾气之中。前方是迷雾一样的世界，身后是你走过的痕迹，这，是什么样的意境呢？

“水至清则无鱼，粥至清则无味。”这个初冬的清晨，有了雾的笼罩，平日明晰的世界愈发柔和，冬日的心情也显得更加温暖了……

把小事做到位

□ 柏兴武

对我说，要想干大事，必须先把每一件小事做好做到位！”

“要想干大事，先把小事做好做到位！”这句话对我震动很大，从此，我开始认真地对待自己干的每一件事，就是给其他的设计人员端茶倒水，我也按照专职服务员的标准要求自己。

三个月后，公司安排我设计一份英文饮料品牌的广告。设计过程中，我对那句话有了更深刻的认识，因为整个过程分开来看都是一件件小事，比如收集大量的类似广告，对词语的推敲等等，这些小事每一件都做到位做好了，独具特色的优秀广告也就设计出来了。

三年后，我也被公司提拔成了部门经理。

的确，一个能把小事做好做到位的人，将来自然能做成大事；而一个只想做大事的人，必然会忽略很多小事，最终是不会成功的。其实，一些成功人士都对“把小事做好做到位”看得很重。比尔·盖茨都说：“每一天，都要尽心尽力地工作，每一件小事情，都力争高效地完成。尝试着超越自己，努力做一些份外的事情，不是为了看到老板的笑脸，而是为了自身的不断进步。”GE公司前CEO杰克·韦尔奇也说：“一件简单的小事情，所反映出来的是一个人的责任心。工作中的一些细节，惟有那些中装着大责任的人能够发现，能够做好。”由此可见，“先把小事做好做到位”的确是“干大事”的重要前提！